

# 『不靠儿女养老』你认同吗

最近，85岁的重庆前首富尹某住进养老院的消息引发关注。尹某这样解释自己为何选择住养老院：“我儿女双全，房子也很大，有钱居家养老，什么都不愁。但80岁后，我慢慢改变了我的养老观念。首先，我不能‘养儿防老’，子女是养来爱的，生儿育女是我们爱的需要。我不能靠儿女养老，无论多大年纪，我都要爱我的子女，少给子女添麻烦，甚至不给他们添麻烦。”对于“不靠儿女养老”的说法，你怎么看？

## 读者观点

### 媒体观点

《宁波日报》丁慎毅：政府和社会要给老年人养老更多选择权，在确保“兜住底、兜准底、兜好底”的基础上，支持多元经营主体聚焦居家重度失能失智老年人刚性服务需求，积极打造“床、护、助、餐、医、康”的全链条、全周期、全要素普惠养老服务供给体系。儿女则要鼓励和帮助父母选择适合他们的健康生活方式，让父母有一个好的身体。这样，等他们到了老年，就能更有条件“不靠儿女养老”。

大关县汪万春：“不靠儿女养老”的说法是一种片面观点，我们应该看到儿女在养老方面的重要作用和独特优势，同时也要关注养老问题的多元化和变化。

会泽县刘明学：“不靠儿女养老”的养老观念在某种程度上反映了当下个人对独立自主生活的追求，以及对如何养老的多元思考。这提醒我们，要实现老有所养，除了经济支持，还需要关注老年人的精神需求、健康状况、社交活动等方面。

楚雄彝族自治州杨凡川：“不靠儿女养老”是一种积极向上的养老观念，体现了老年人的独立和自强，这种观念有利于减轻子女负担，促进社会和谐发展。

### 网友观点

崇倾：尹某是一位有智慧和远见的老人，他不仅找到了适合自己的养老方式，也为子女减轻了负担，体现了一种开明和大度的精神。

钱程：前首富住进养老院是一种悲哀和无奈，他虽然拥有过人的财富和名誉，却缺少了家庭和亲情的温暖。

## 下期话题：子女是“长周期消费品”吗？

在2023年某经济交流会上，一位专家表示：“子女是长周期的消费品，是可以给你带来长久回报的耐用消费品。所以，年轻人不生小孩是不对的。”该观点瞬间引爆网络。子女是“长周期消费品”吗？子女对父母来说到底意味着什么？

本刊综合